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2023北京首都师大附中高一 12月月考 

数    学 

第Ⅰ卷（共 40分） 

一、单选题（本大题共 10小题，共 40分.在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1. 幂函数 ( )f x x= 的图象经过点 ( )2, 2 ，则实数 =（    ） 

A. 2 B. 2−  C. 
1

2
 D. 

1

2
−  

2. 若集合    20, , 1,2A m B= = 则“ 1m = ”是“ {0,1,2}A B = ”的 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件 

3. 已知实数
ln2 2e , 2 2ln2, (ln2)a b c= = + = ，则 , ,a b c 的大小关系是（    ） 

A. c< <ba  B. c b a   C. b a c   D. a c b   

4. 函数 ( )2

1

3

log 2 3y x x= − − + 的单调递增区间是（    ） 

A. ( )1,+  B. ( ),1−  C. ( )1,3  D. ( )1,1−  

5. 已知甲、乙两名同学在高三的 6 次数学测试的成绩统计如图（图中纵坐标代表该次数学测试成绩），则

下列说法不正确．．．的是（    ） 

 

A. 甲成绩的极差小于乙成绩的极差 

B. 甲成绩的中位数小于乙成绩的第 75 百分位数 

C. 甲成绩的平均数大于乙成绩的平均数 

D. 甲成绩的方差小于乙成绩的方差 

6. 通常以分贝（符号是dB）为单位来表示声音强度的等级.一般地，如果强度为 x的声音对应的等级为

( )dBf x ，则有 ( ) 12
10lg

1 10

x
f x

−
=


﹒生活在深海的抹香鲸是一种拥有高分贝声音的动物，其声音约为

200dB，而人类说话时，声音等级约为60dB，则抹香鲸声音强度与人类说话时声音强度之比为（    ） 



 

第2页/共14页 
 

A. 810  B. 
10

3
 C. 1410−  D. 1410  

7. 若 1
x 是函数 ( ) log 2023( 1)af x x x a= −  的零点， 2

x 是函数 ( ) 2023( 1)xg x xa a= −  的零点，则

1 2x x 的值为（    ） 

A. 1 B. 2023 C. 22023  D. 4046 

8. 若 2 42 log 4 2loga ba b+ = + ，则（    ） 

A. 2a b  B. 2a b  C. 2a b  D. 2a b  

9. 若 ( )( )22 0ax x b+ +  对任意  )0,x + 恒成立，其中 ,a b是整数，则 a b+ 的可能取值为（    ） 

A. 4−  B. 5−  C. 6−  D. 7−  

10. 已知a、bR ，定义运算“ ”： 
, 1

, 1

a a b
a b

b a b

− 
 = 

− 
，设函数 1( ) 2 (2 4 )x xf x +=  − ， x R . 若

函数 ( )y f x c= − 的图象与 x轴恰有两个公共点，则实数 c的取值范围是 

A. (0,1) B. (0, 2) (2,3)  

C. (0,2)  D. (0, 3 1) ( 3 1,2)− −  

第Ⅱ卷（共 60分） 

二、填空题（本大题共 5小题，共 20分） 

11. 已知函数 ( ) ( )3 2 2x xx af x −=  − 是偶函数，则 =a ______. 

12. 函数 ( )
26

ln

x x
f x

x

+ −
= 的定义域为__________． 

13. 已知一组数据9.92,9.96,9.97,9.98,10,10.02,10.03,10.04,10.08的平均数为 X ，方差为 2s ，则这组数

据的平均数 X = ______；若新增 3 个均为10的数据，方差记为 2s ，那么 2s ______ 2s （填写“ ”、“ ”

或“=”） 

14. 已知 ,  是方程 29 2 3 1 0x xm m−  + − = 的两个根，若 1 + = ，则m = __， = __. 

15. 已知 、 、A B C 三个物体同时从同一点出发问同一个方向运动，其路程 y 关于时间 ( 0)x x  的函数关系

式分别为 ( )22 1, log 1 ,x

A B Cy y x y x= − = + = ，则下列结论中，所有正确结论的序号是__. 

①当 1x  时，A总走在最前面； 

②当0 1x  时，C 总走在最前面； 

③当 1x  时， B 总走在C 的前面 

三、解答题（本大题共 4小题，共 40分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

16. 已知函数 ( )
2

16mf x x
x

= − ，且m 是满足 ( )1 15f −  − 的最小正整数. 

（1）判定 ( )f x 的奇偶性； 
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（2）判断 ( )f x 在 ( )0, + 上的单调性，并用定义证明. 

17. 某省实行高考科目“ 3 1 2+ + ”模式.“3”指语文、数学、外语三门统考学科，以原始分数计入高考成绩；

“1”指考生从物理、历史两门学科中“首选”一门学科，以原始分数计入高考成绩；“2”指考生从政治、地

理、化学、生物四门学科中“再选”两门学科，以等级分计入高考成绩.按照方案，再选学科的等级分赋分规

则如下，将考生原始成绩从高到低划分为 ,A B ， , ,C D E 五个等级，各等级人数所占比例及赋分区间如下

表： 

等级 A  B  C  D  E  

人数比例 15%  35%  35%  13%  2%  

赋分区间  86,100   71,85   56,70   41,55   30, 40  

将各等级内考生的原始分依照等比例转换法分别转换到赋分区间内，得到等级分，转换公式为

2 2

1 1

Y Y T T

Y Y T T

− −
=

− −
，其中 1 2,Y Y 分别表示原始分区间的最低分和最高分， 1 2,T T 分别表示等级赋分区间的最低

分和最高分，Y 表示考生的原始分，T 表示考生的等级分，规定原始分为 1Y 时，等级分为 1T ，计算结果四

舍五入取整.某次化学考试的原始分最低分为 50，最高分为 98，其频率分布直方图如图： 

 

（1）求实数 a的值（写出解答过程）； 

（2）根据频率分布直方图，按分层抽样抽取一个容量为 100 的样本，求其中 D等级中化学成绩原始分不

及格（低于 60 分）的人数（写出解答过程）； 

（3）填空： 

用估计的结果近似代替原始分区间，估计此次考试化学成绩 A等级的原始分区间为______，按照等级分赋

分规则，估计原始分为 87.5 时对应的等级分数为______. 

18. 已知 0a  ，且 1a  ，函数 ( )
x x

x x

a a
f x b

a a

−

−

−
= +

+
， ( R)b 在R 上是单调减函数，且满足下列三个条

件中的两个：①函数 ( )f x 为奇函数；②
3

(1)
5

f = − ；③
3

( 1)
5

f − = − ． 

（1）从中选择的两个条件的序号为_______，依所选择的条件求得b = ______， =a _______（不需要过

程，直接将结果写在答题卡上即可） 

（2）在（1）的情况下，若方程 ( ) 4xf x m= + 在[0,1] 上有且只有一个实根，求实数 m的取值范围． 

19. 若函数 ( )f x 满足下列条件： 
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在定义域内存在 0x 使得 ( ) ( )0 01 (1)f x f x f+ = + 成立，则称函数 ( )f x 具有性质M ；反之若 0x 不存在，则

称函数 ( )f x 不具有性质M . 

（1）证明函数 ( ) 2xf x = 具有性质M ，并求出对应的 0x 的值； 

（2）已知函数
2

( ) lg
1

a
h x

x
=

+
，具有性质M ，求实数 a的取值范围. 

  



 

第5页/共14页 
 

参考答案 

第Ⅰ卷（共 40分） 

一、单选题（本大题共 10小题，共 40分.在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1. 【答案】C 

【分析】利用点代入即可得解. 

【详解】因 ( )f x x= 的图象经过点 ( )2, 2 ， 

所以
1

22 2 2 = = ，则 =
1

2
. 

故选：C. 

2. 【答案】A 

【详解】由题得 {0,1, 2A B = }所以m 2=  或 1m =  ，所以“ 1m = ”是“  0,1,2A B = ”的 

充分不必要条件，选 A. 

3. 【答案】A 

【分析】利用对数函数 lny x= 的单调性和不等式的性质即可得到 , ,a b c 的大小关系. 

【详解】由 lny x= 在 ( )0, + 上单调递增，1 2 e  ， 

可得 ln1 ln 2 ln e  ，即0 ln2 1  ， 

则 ( )
2

0 ln2 1  ， 2 2ln2 2+  ，又 ln2 2ea = = ， 

则 ( )
2 ln20 ln2 1 e ln22 2  +  = ， 

则 , ,a b c 的大小关系是 c< <ba  

故选：A 

4. 【答案】D 

【分析】利用二次函数的性质与对数型复合函数的性质即可得解. 

【详解】因为 ( )2

1

3

log 2 3y x x= − − + ， 

所以 2 2 3 0x x− − +  ，解得 3 1x−   ， 

又 2 2 3y x x= − − + 开口向下，对称轴为 = 1x − ， 

所以 2 2 3y x x= − − + 在 ( )3, 1− − 上单调递增，在 ( )1,1− 上单调递减， 

而 1

3

logy x=
在其定义域上单调递减， 

所以 ( )2

1

3

log 2 3y x x= − − + 的单调递增区间为 ( )1,1− . 

故选：D. 
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5. 【答案】B 

【分析】分析图中数据，结合方差，极差的求法和意义，结合百分位数的求解，得到答案. 

【详解】从图表可以看出甲成绩的波动情况小于乙成绩的波动情况， 

则甲成绩的方差小于乙成绩的方差，且甲成绩的极差小于乙成绩的极差，AD 正确； 

将甲成绩从小到大进行排序，则第三与第四个成绩的平均数作为甲成绩的中位数， 

将乙成绩从小到大进行排序，又6 75% 4.5 = ， 

故选择第 5 个成绩成绩作为乙成绩的第 75 百分位数， 

即甲的第 4 与第 6 次成绩的平均数为甲成绩的中位数，乙的第 2 或第 3 次成绩作为乙成绩的第 75 百分位

数， 

从图中可知甲的第 4 与第 6 次成绩都大于乙的第 2 或第 3 次成绩， 

所以甲成绩的中位数大于乙成绩的第 75 百分位数，故 B 错误； 

甲成绩均集中在 90 分左右，而乙成绩大多数集中在 60 分左右，故 C 正确. 

故选：B 

6. 【答案】D 

【分析】利用函数表达式以及声音的分贝数求出声音强度，求比值即可. 

【详解】当声音约为200dB时，则
12

200 10lg
1 10

x
−

=


，解得 810x = ， 

当声音约为60dB时，则
12

60 10lg
1 10

x
−

=


，解得 610x −= ， 

所以抹香鲸声音强度与人类说话时声音强度之比为
8

14

6

10
10

10−
= . 

故选：D. 

7. 【答案】B 

【分析】利用指数函数与对数函数互为反函数，其图象关于 y x= 对称，结合反比例函数的图象也关于

y x= 对称，从而数形结合即可得解. 

【详解】因为 1
x 是函数 ( ) log 2023( 1)af x x x a= −  的一个零点， 2

x 是函数 ( ) 2023( 1)xg x xa a= − 

的一个零点， 

所以 1 1log 2023 0ax x − = ， 2

2 2023 0
x

x a − = ，即 1

1

2023
loga x

x
= ，

2

2

2023x
a

x
= ， 

设函数 xy a= ( )1a  与
2023

y
x

= 的交点为A ，则 ( )1 1,A x y ， 1

1

2023
y

x
= ， 

设函数 logay x= ( )1a  与
2023

y
x

= 的交点为 B ，则 ( )2 2,B x y ， 2

2

2023
y

x
= ， 

因为函数 logay x= ( )1a  与函数
xy a= ( )1a  互为反函数， 

所以它们的图象关于 y x= 对称， 
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而
2023

y
x

= 的图象也关于 y x= 对称， 

所以点 ,A B 关于 y x= 对称，即 1 2x y= ， 

所以由 2

2

2023
y

x
= 得 1

2

2023
x

x
= ，即 1 2 2023x x = . 

 

故选：B. 

8. 【答案】B 

【分析】设 2( ) 2 logxf x x= + ，利用作差法结合 ( )f x 的单调性即可得到答案. 

【详解】设 2( ) 2 logxf x x= + ，则 ( )f x 为增函数，因为
2

2 4 22 log 4 2log 2 loga b ba b b+ = + = +  

所以 ( ) (2 )f a f b− = 2

2 22 log (2 log 2 )a ba b+ − + = 2 2

2 22 log (2 log 2 )b bb b+ − +
2

1
log 1 0

2
= = −  ， 

所以 ( ) (2 )f a f b ，所以 2a b . 

2( ) ( )f a f b− =
2 2

2 22 log (2 log )a ba b+ − + =
22 2

2 22 log (2 log )b bb b+ − + =
22

22 2 logb b b− − ， 

当 1b = 时， 2( ) ( ) 2 0f a f b− =  ，此时 2( ) ( )f a f b ，有 2a b  

当 2b = 时， 2( ) ( ) 1 0f a f b− = −  ，此时 2( ) ( )f a f b ，有 2a b ，所以 C、D 错误. 

故选：B. 

【点晴】本题主要考查函数与方程的综合应用，涉及到构造函数，利用函数的单调性比较大小，是一道中

档题. 

9. 【答案】B 

【分析】根据题意，当 0b  时，得到 a不存在；当 0b  时，设 ( ) 2f x ax= + 和 ( ) 2g x x b= + ，结合函数

的图象，列出关系式，即可求解. 

【详解】由题意，不等式 ( )( )22 0ax x b+ +  对任意  )0,x + 恒成立， 

当 0b  时，由不等式 ( )( )22 0ax x b+ +  ，即 2 0ax +  在  )0,x + 上恒成立，此时 a不存在； 

当 0b  时，由不等式 ( )( )22 0ax x b+ +  ， 

可设函数 ( ) 2f x ax= + 和 ( ) 2g x x b= + ， 

由函数 ( ) 2g x x b= + 的大致图象，如图所示， 
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要使得不等式 ( )( )22 0ax x b+ +  对任意  )0,x + 恒成立， 

则满足

0

2

a

b
a




− = −


，又因为 ,a b是整数，可得
1

4

a

b

= −


= −
或

2

1

a

b

= −


= −
， 

所以 5a b+ = − 或 3a b+ = − . 

故选：B. 

 

10. 【答案】A 

【分析】根据定义得出 ( )f x 的解析式，作出函数 ( )f x 的图象得出答案． 

【详解】解：若 12x+ ﹣ ( )2 4x− ≤1，则 ( )
2

2 2 2 3 0x x+  −  ，解得 x 0 ， 

若 12x+ ﹣ ( )2 4x− ＞1，则 ( )
2

2 2 2 3x x+  − ＞0，则 x 0＞ ， 

∴f（x）

12 0

2 4 0

x

x

x

x

+ 
= 

−

，

， ＞
， 

作出 f（x）的函数图象如图所示： 

 

∵y＝f（x）﹣c有两个零点， 

∴f（x）＝c有两解， 

∴0＜c 1＜ ． 

故选 A． 

【点睛】（1）函数零点个数（方程根的个数）的判断方法：①结合零点存在性定理，利用函数的单调

性、对称性确定函数零点个数；②利用函数图像交点个数判断方程根的个数或函数零点个数． 

（2）本题将方程实根个数的问题转化为两函数图象交点的问题解决，解题时注意换元法的应用，以便将
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复杂的问题转化为简单的问题处理． 

第Ⅱ卷（共 60分） 

二、填空题（本大题共 5小题，共 20分） 

11. 【答案】1 

【分析】利用偶函数的定义可求参数 a的值. 

【详解】因为 ( ) ( )3 2 2x xx af x −=  − ，故 ( ) ( )3 2 2x xf x x a −− = −  − ， 

因为 ( )f x 为偶函数，故 ( ) ( )f x f x− = ， 

时 ( ) ( )3 32 2 2 2x x x xx a x a− − − = −  − ，整理得到 ( )( )1 2 +2 =0x xa −− ， 

故 1a = ， 

故答案为：1 

12. 【答案】 ( (0,1) 1,3  

【分析】根据

26 0

ln 0

x x

x

 + − 



，解出两个不等式，最后求交集即可. 

【详解】由题意： ( )

26 0

ln 0 0,1 1 3

0

x x

x x

x

 + − 


   



（，］

＞

 

故答案为： ( )0,1 (1,3] . 

13. 【答案】    ①. 10     ②.   

【分析】空 1，利用平均数的计算公式即可得解；空 2，再利用方差的定义判断即可. 

【详解】依题意，得 

( )
1

9.92 9.96 9.97 9.98 10 10.02 10.03 10.04 10.08 10
9

X =  + + + + + + + + = ； 

因为新增的 3 个数据均为10， 

所以新的数据组的平均数不变，仍为10，则 ( ) ( ) ( )
9 92 2 2

1 1

3 10i i

i i

x X x X X
= =

− = − +  −  ， 

因为 ( )
9 2

1

2 1

9
i

i

s x X
=

= − ， ( ) ( )
9 2 2

2

1

1
3 10

12
i

i

s x X X
=

 
 = − +  − 

 
 ， 

所以 2 2s s . 

故答案为：10； . 

14. 【答案】    ①. 2    ②. 0 

【分析】利用一元二次方程根的分布和根与系数的关系列出关于m 的方程，解之即可求得m 的值，求得

,  的值，进而得到 的值. 
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【详解】由题意得方程 29 2 3 1 0x xm m−  + − = 有两个根， 

则方程 2 22 1 0t mt m− + − = 有二正根， 

则

2 2

2

Δ 4 4( 1) 0

2 0

1 0

m m

m

m

 = − − 



 − 

，解之得 1m  ， 

又 ,  是方程 29 2 3 1 0x xm m−  + − = 的两个根， 

则 23 3 1m  = − ，又 1 + = ，则 2 1 3 3m  +− = = ， 

解之得 2m = 或 2m = − （舍）， 

则3 3 2 4m + = = ，又 1 = − ， 

则 13 3 4 − + = ，解之得 0 = 或 1 =  

则
1

0





=


=
，或

0

1





=


=
，则 0 =  

故答案为：2，0 

15. 【答案】①② 

【分析】利用指数函数对数函数幂函数的增长变化规律判断①；利用三个函数在 0 1x  上的图像判断②；

举反例否定③. 

【详解】对于①，指数函数的变化是先慢后快，当 1x = 时， 1A B Cy y y= = = ， 

所以当 1x  时，A总走在最前面，判断正确； 

对于②，同一坐标系内画出 ( )22 1, log 1 ,xy y x y x= − = + = 的简图， 

由图可得当0 1x  时， ( )22 1 log 1x x x−  +  ， 

故0 1x  时，C 总走在最前面.判断正确； 

 

对于③，当 63x = 时， ( )2log 63 1 6, 63 36 6B Cy y= + = =  = ， 

故 B Cy y ，即C 走在 B 的前面.判断错误. 

故答案为：①② 

三、解答题（本大题共 4小题，共 40分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

16. 【答案】（1） ( )f x 为偶函数     

（2） ( )f x 在 ( )0, + 上单调递增，证明见解析 
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【分析】（1）先由题意求得 2m = ，再利用函数奇偶性的定义即可得解； 

（2）利用单调性的定义，结合作差法即可得证. 

【小问 1 详解】 

因为 ( )
2

16mf x x
x

= − ， 

所以由 ( )1 15f −  − ，得 ( )
16

1 15
1

m
− −  − ，即 ( )1 1

m
−  ， 

因为m 是满足 ( )1 15f −  − 的最小正整数， 

当 1m = 时，不满足 ( )1 1
m

−  ；当 2m = ，满足 ( )1 1
m

−  ； 

所以 2m = ，则 ( ) 2

2

16
f x x

x
= − ，其定义域为 ( ) ( ),0 0,− + ， 

又 ( ) ( )
( )

( )
2 2

2 2

16 16
f x x x f x

xx
− = − − = − =

−
，所以 ( )f x 为偶函数. 

【小问 2 详解】 

( )f x 在 ( )0, + 上单调递增，证明如下： 

任取 1
x ， 2

x ( )0, + ，且 1 2x x ，  

2 2

1 22 2

1

1

2

2( ) ( )
16 16

x x
x

f
x

x f x
   

− = −   
 

− −
 

( )( )1 2 1 2 2 2

1 2

16
1x x x x

x x

 
= − + + 

 
， 

因为 1 20 x x  ，所以 1 2 1 2 1 20,0, 0x x x x x x − + ，所以 ( ) ( )1 2f x f x ， 

所以 ( )f x 在 ( )0, + 上单调递增. 

17. 【答案】（1） 0.005a =      

（2）3      

（3） 85,98 ；89  

【分析】（1）利用频率分布直方图各小矩形面积和为 1 求解；  

（2）由题意求得所求人数的占比，从而得解； 

（3）利用频率分布直方图与百分位数求出此次考试化学成绩 A等级的原始分区间，再利用给定转换公式求

出等级分作答. 

【小问 1 详解】 

依题意，得 ( )10 0.04 0.03 0.02 1a a+ + + + = ，解得 0.005a = ， 

所以 0.005a = . 

【小问 2 详解】 

由频率分布直方图知，原始分成绩位于区间 )50,60 的占比为5%， 
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又成绩 E等级占比为 2% ，成绩 D等级占比为13% ， 

所以 D等级中化学成绩原始分不及格（低于 60 分）的占比为5% 2% 3%− = ， 

故其人数估计值为100 3% 3 = . 

【小问 3 详解】 

由题意，易知此次考试化学成绩 A等级的原始分区间的右端点为98， 

其左端点对应的是第85%分位数， 

因为原始分成绩位于区间 50,80 的占比为 ( )10 0.005 0.04 0.03 0.75 75% + + = = ， 

位于区间 50,90 的占比为 ( )10 0.005 0.04 0.03 0.02 0.95 95% + + + = = ， 

则原始成绩分数的85%分位数在区间 80,90 上，不妨设为 x， 

则 ( )0.75 80 0.02 0.85x+ −  = ，解得 85x = ， 

所以此次考试化学成绩 A等级的原始分区间为 85,98 ； 

显然原始分为 87.5 时对应的等级为A ， 

此时
2 2

1 1

Y Y T T

Y Y T T

− −
=

− −
，其中 21 85, 98YY = = ， 87.5Y = ， 21 86, 100T T= = ， 

则
98 87.5 100

87.5 85 86

T

T

− −
=

− −
，解得

2306
88.7

26
T =  ， 

则该学生的等级分为89分. 

18. 【答案】（1）①②, 
1

0,
2

b a= =      

（2）
23

, 1
5

m
 

 − − 
 

 

【分析】（1）g 利用单调性以及函数的奇偶性确定满足的条件，再利用条件求解得到
1

0,
2

b a= = ；（2）利

用函数的单调性求出最值，数形结合求解m 的取值范围. 

【小问 1 详解】 

因为 ( )
x x

x x

a a
f x b

a a

−

−

−
= +

+
， ( R)b 在R 上是单调减函数， 

所以 (1) ( 1)f f − ，所以②③条件中，有且仅有 1 个成立， 

所以满足①，则有 (0) 0f = ， 

又因为 ( 1) (0) (1)f f f−   ， 

所以满足条件①②. 
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所以

0

1

3

1 5

b

a
a b

a
a

=

 −


+ = −
+



解得
1

0,
2

b a= = . 

【小问 2 详解】 

由（1）可知
2 2 1 4 2

( ) 1
2 2 1 4 1 4

x x x

x x x x
f x

−

−

− −
= = = −

+ + +
， 

( ) 4xf x m= + 等价于
2

1 4
1 4

x

x
m− − =

+
， 

令
2

( ) 1 4
1 4

x

x
g x = − −

+
，则

2
( ) 1 4

1 4

x

x
g x = − −

+
在[0,1] 单调递减， 

所以 max min

23
( ) (0) 1, ( ) (1)

5
g x g g x g= = − = = − ， 

因为 ( ) 4xf x m= + 在[0,1] 上有且只有一个实根， 

所以
23

, 1
5

m
 

 − − 
 

. 

19. 【答案】（1）证明见解析， 0 1x =  （2） [3 5,3 5]a − +  

【分析】 

（1）将 ( ) 2xf x = 代入 ( ) ( )0 01 (1)f x f x f+ = + ，求出 0x 即可证明； 

（2）由题意，存在 0x ，使
( )

2 2

00

lg lg lg
1 21 1

a a a

xx
= +

++ +
，化简得

2

0 0( 2) 2 2 2 0a x ax a− + + − = 有实

根，分类讨论即可求出答案． 

【详解】（1）证明： ( ) 2xf x = 代入 ( ) ( )0 01 (1)f x f x f+ = + 得： 

012 2 2
xx+ = + ， 

即 02 2
x
= ，解得 0 1x =  

所以函数 ( ) 2xf x = 具有性质M ； 

（2）解： ( )h x 的定义域为 R ，且可得 0a  . 

因为 ( )h x 具有性质M ，所以存在 0x ，使 ( ) ( )0 01 (1)h x h x h+ = + ， 

代入得：
( )

2 2

00

lg lg lg
1 21 1

a a a

xx
= +

++ +
，化为 ( ) ( )

22

0 02 1 1x a x a+ = + + ， 

整理得：
2

0 0( 2) 2 2 2 0a x ax a− + + − = 有实根， 

①若 2a = ，得 0

1

2
x = − ； 
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②若 2a  ，得 0 ，即 2 6 4 0a a− +  ，解得： [3 5,3 5]a − + ， 

∴ [3 5,2) (2,3 5]a −  + ； 

综上可得 [3 5,3 5]a − +  

【点睛】本题是在新定义下对函数的综合考查，关于新定义型的题，关键是理解定义，并会用定义来解

题，属于难题． 

 


